

2005年06月29日00:41 新华网

6月28日下午3时40分，人民大会堂二层全国人大常委会会议厅。62岁的审计署审计长李金华走向前台，向全国人大常委会组成人员鞠躬，然后以沉稳的语调报告2004年度中央预算执行和其他财政收支的审计情况。

又一批部门、单位和公司赫然在“榜”。新华社记者在第一时间，分赴有关部门、单位和公司，进行了采访……

审计10家医院问题多多 卫生部要求“期限整改”

[报告摘录] 卫生部及北京市所属10家医院2003年平均每门诊人次收费307元，比上年增长8.8%；每病床日平均收费1006元，增长10.9%；随机抽查5家药厂的46种药品，有34种制造成本平均虚报1倍多；2001年以来，10家医院收取药品和医疗器械厂商等支付的各种折扣、回扣等约3亿元；审计抽查10家医院2003年至2004年8月的部分医疗收费项目，发现违规向患者多收费1127万元。

[审计回音] 卫生部新闻发言人表示，卫生部认为，审计报告反映了医院在财务管理和药品购销过程中存在的问题，分析了产生问题的原因，为深化卫生改革，加强医院管理，提供了非常有价值的参考依据。

这位发言人表示，卫生部正在督促检查各医院落实审计决定，要求各医院查找在财务管理方面存在的薄弱环节，切实加强财务管理，确保医院资金安全；建立审计落实督办制度，在整改期限内完成整改，对超期仍未执行审计决定的医院，将追究相关人员的责任。

为规范医院财务管理，卫生部下发了《关于进一步加强和改进部属（管）医院经济管理工作的意见的通知》和《关于加强医疗机构财务部门管理职能、规范经济核算与分配管理的规定》，统一医院财务管理，严禁设立账外账和“小金库”；实行药品、高值医用耗材招标或集中采购；加强医疗服务价格管理，严禁乱收费等。

“旧账”未了又添“新债” 体育总局称“正在研究”

[报告摘录] 对去年审计发现的问题，除国家体育总局动用中国奥委会资金尚未落实整改外，其他部门和地方政府根据国务院的要求，认真纠正违规行为，追究有关人员责任。

今年审计发现，2003年至2004年，国家体育总局决定，由体育彩票管理中心向所办的两家公司支付体育彩票发行费，用于彩票印制、发行，但支付的发行费超过实际需要，在扣除全部成本费用后，两公司获利高达5.58亿元。经体育总局批准，两公司已支出1.3亿元购买综合楼拟部分用于出租，按投资额125%的比例向体育彩票管理中心、各省（区、市）体育局等投资单位分配2003年现金股利3750万元；另提取个人奖励金1.31亿元。在彩票印制过程中，体育彩票管理中心负责人还弄虚作假，指定所办公司将代理进口电脑彩票专用热敏纸业务，委托给不具有进出口经营权的私营企业，人为增加环节，转手高价采购，致使彩票发行费在2003年2月至2005年1月流失2341万元。

[审计回音] 国家体育总局有关人士表示，国家体育总局对审计报告正在研究之中。新华社记者将对此事进行跟踪报道。

滞留资金逾13亿元 水利部有关负责人称有“五个原因”

[报告摘录] 部分水利建设资金被滞留、挤占挪用和损失浪费。审计发现，截至2003年底，水利部及7个流域机构滞留资金13.85亿元。

[审计回音] 水利部规划计划司副司长王爱国表示，这次审计结果是全面的，客观的，公正的，及时的，既反映了水利建设资金管理中的问题，更重要的是，这次审计将有力促进水利投资管理必须依法行政。

他说，被滞留的13.85亿元都有明确的建设项目，因为有些项目按照现在的程序还没有完成审批手续，有些项目的方案还在进一步深化，导致资金没有及时按计划拨付。但所有资金目前均在账户上，没有挪用或改变用途。王爱国说，资金滞留问题与我国现行的财政计划、预算体制及水利工程建设自身特点有密切关系。主要原因有五个：目前的体制使得建设单位不可能按照计划和财政年度的要求全面完成当年投资；因规划、地勘、测量、设计等环节，以及审批程序复杂等原因，导致水利建设项目前期工作滞后；我国的财政年度与水利年度不尽一致，使得当年计划安排的投资不可能在当年的财政年度里完成；国家投资计划审批下达环节多、程序复杂、周期长、相关部门协调难度大，这些管理体制方面的原因造成资金滞留；此外，2003年的非典疫情也使得一些工程进展推迟，不少项目结转到了第二年。

他表示，水利部将根据报告中提到的问题一项一项提出整改，尽快完善有关水利建设项目审批手续，尽快把滞留资金下达下去。水利部将把这次审计清单作为一个重要的起点，从两个方面加强资金管理，一是在发改委、国土部门、环评部门等大力支持下，加快项目的前期审批工作。二是建章立制，进一步加强内部管理，加大内部审计力度。

18所高校违规收费逾8亿元 教育部表示“正在抓紧研究”

[报告摘录] 审计和调查18所中央部属高校2003年财务收支情况发现，2003年这18所高校收取未经批准的进修费、MBA学费等64427万元，国家明令禁止的费用6010万元，超标准、超范围收费的学费、住宿费5219万元，以及其他各类，共计8.68亿元，比上年增长32%，占当年全部收费的14.5%。从审计情况分析，部分高校在招生入学这一环节中违规和不规范收费的现象尤为严重。

[审计回音] 教育部新闻发言人表示，对审计报告中提到的18所高校违规收费的问题，教育部正在抓紧研究。

“化整为零”违规盖楼 国家旅游局称“今天暂不答复”

[报告摘录] 3个部门违反规定擅自建设办公楼和培训中心。其中，2003年至2004年，国家旅游局采取化整为零的办法，在河北涿州违规建设旅游管理干部学院分院和后勤基地，占地168亩，投资规模5600万元。

[审计回音] 记者两次与国家旅游局办公室工作人员联系。下班前，这位工作人员表示，有关司局长就这一问题有过讨论，今天暂不答复，以后可能会有答复。

据河北涿州圈地现场的打井人员介绍，国家旅游局的人没住在这里，有事才从北京过来。

据涿州市国土资源局副局长张有林介绍，旅游管理干部学院分院所占的168亩地是国有存量土地，不是新征地，2004年5月出让给国家旅游局，出让金为1015万元，出让期为50年，“土地出让手续合法”。目前，这个项目已完成了招投标和设计规划。

亿元水利基金变成补贴奖金 陕西财税部门表示“闻过则改”

[报告摘录] 1998年至2003年，陕西省财税部门从筹集的水利基金中提取业务费1.22亿元，占全省同期征收基金总额的10%，大多用于发放职工补贴、奖金。

[审计回音] 陕西省财税部门承认确有此事，并表示要闻过则改。

陕西省财政厅综合处副处长石磊表示，对地税征收人员实行奖励是不得已的办法，水利基金不是税收，不能完全按税法来征收。如果劳务费少，基层地税征收人员积极性会降低，征收基金的数额就会下降。为保证全省水利建设资金的需求，财政部门从基金中拿出一部分钱来用作奖励，提高征收人员的积极性。

据介绍，这一问题被国家审计署成都特派办去年检查出来后，引起了陕西省财税系统的关注。2004年12月，陕西省有关部门联合发出通知，要求各征收、划转水利基金的部门严格按政策规定提取相关费用，不得超比例提取。西安市财政局也于2004年停止从水利基金超额部分提取7%奖励金额的做法。

兰翔机械总厂骗取中央财政资金 原厂长姜水保被移送司法机关

[报告摘录] 审计10户中央企业原领导人员任期经济责任时发现，常州兰

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作
协会地址：北京市海淀区中关村南大街4号
联系电话：010-82199846/47 电子邮件：xinxibu@263.net
Copyright (C) 2003 . All rights reserved